

Pearl Lam Galleries

上海

重写的平面

呈献 黄渊青、马可鲁、苏新平、谭平、陶轶、张健君、周洋明与朱金石的作品

展览日期 2017年3月12日至5月10日，星期一至星期日，上午10时30分至晚上7时

地点 藝術門，中国上海江西中路181号1楼 200002

上海—藝術門将荣幸呈献群展《重写的平面》，不仅探讨“重写”这个在过去痕迹上创造新记号的动作，更强调其自我更新的过程。展览将带来八位中国艺术家的作品，以书写、重写和拭除等隐喻的方式，来展开各自的艺术语言。通过重写的语境，观者将面对艺术家们在创作中所经历的沉思、反思与蜕变，以及在生活中不去预设任何终极性目标的态度。

重写是个漫长且连续的过程，也可视为个人对于物质性世界的紧迫回应，其紧迫性源自于具体生命的短暂，而重写则被视为艺术家们与于有限时间的对话。这个过程所历经的每个当下时刻，则同时是未定形的、深刻自省的和激发行动的，可以说，在此，个体的重写被还原为一个个模糊和决定性的时刻。艺术家是重写的平面的承担者，将这些散落时刻重新聚集，而其所汇合的力量在有限性和流变之中成为一种稳定的平面，在漫无目的和混沌中支撑着一种秩序。

黄渊青（生于1963年）作画的灵感起源自书写，且中国书法深深融入黄渊青的艺术实践中。浏览他画布上线条的轨迹，犹如撰写中国的象形文字，扭曲、转向、标记或收尾都是受到传统文人画的启发，由于绘画和书写共享相同的起源，观众们不得不思索这些无法辨识的涂鸦到底是文字还是图像。对黄渊青来说，绘画似乎没有完成的一天：借由不断在他旧的绘画上重新抹去或“涂写”，艺术家维持着自我更新和不断转变的状态。

回首马可鲁（生于1954年）过去至近期的风景绘画，观者可以发现他艺术转变的轨迹。作为二十世纪七十年代的无名画会的成员，马可鲁是少数利用印象派风格绘画的中国先驱艺术家之一。光和色彩的描绘在他早期的风景系列中是最为显著的；1998年至2000年期间，马可鲁开始了另一名为《布鲁克林的威廉斯堡》的系列，跟他七十年代充满表现力的笔触的风景画相比，更为理性和客观。2006年，马可鲁以不同尺寸重新创作他的威廉斯堡系列，来缅怀这个他曾经居住过的地方。此地这几年已从废弃的仓库与工厂区跃身成为前卫又时尚的艺术天地，充斥着画廊、咖啡馆和艺术家工作室。借由再次画起熟悉但却难以辨认的社区，马可鲁再访了逝去的荒凉风景。

根据中国古代哲学，山水画应该经由心灵，而不是双眼来欣赏。苏新平（生于1960年）依此理念创造既非写实也非寓言的景观，而是以记忆中的图像或影子来描绘此灰色调的“心象风景”。苏新平的创作阐述了一段关于个人与群体历史的复杂关系，尤其隐涉中国都市景观沧海桑田之下所隐藏的创伤、支离破碎的时刻以及潜在的环境问题。艺术家借由个人回忆来塑造风景绘画，试图在历史洪流前改写自己的故事。

观者应该从何了解一幅既不试图叙事，也不是纯抽象，而是“抽象叙事”的绘画呢？对谭平（生于1960年）来说，他绘画中的圆圈不再是个简单的形状，而是个苦痛的载体。其回朔于艺术家在医院亲眼看到从父亲体内抽取出来的癌细胞，也逐渐成为他个人的标记。谭平以细胞作为他的灵感，专注于其“扩散”和“延伸”的自由状态，好比于无意识地书写，但艺术家同时却有意识地将这些动作转换成具有结构的图像。

准确和理性构图是陶鞅（生于1978年）绘画的共通性。延续卡济米尔·马列维奇（Kazimir Malevich）和皮特·蒙德里安（Piet Mondrian）两位大师的理念，陶鞅喜好几何中的绝对顺序，因其在这个无常和混乱宇宙中仍能保持真理。然而，艺术家在完美的几何构图上添加的几条扭曲黑线，似乎暗示着世界中的“不完美”，因为完美并不真正存在。陶鞅绘画中的稳重画面从视觉美学主义上来说，也达到了一种崇高的境界。

时间的短暂突显了生命本质的深刻：物质会消逝，生命会凋零，但文化将久存。在张健君（生于1955年）的行为艺术中，他“重写”了《千字文》——一部古老的中国诗歌和中华文化的象征。书写的初衷也从个人实践转变为公共行为艺术；诗词也以在古代文本中不存在的标点符号和现代书法来“临摹”。张健君的行为装置也暗示着面对不断变化的文化和全球化世界下时间的流逝。

乍看之下，周洋明（生于1971年）绘画里的手绘线条可以描述为同质性的重复，但只有异质性的变化才能捕捉到他作品的精神。尽管他重复的线条一笔一划地挨着彼此，仔细观赏每条细线，观者们能感受到艺术家下笔时的呼吸、情绪和状态。通过重复画线的冥想修行，这行为同时纪录了艺术家的日常生活，数千条整齐排列的线条也成为他的记忆圣殿。

在朱金石（生于1954年）的作品中，绘画和装置之间的关系变得更加紧密和交织，他将绘画的特质重新表现在他的“绘画装置”中。与其在画布表面创作，他在两张空白画布中夹着厚重的颜料，若隐若现的色彩形体更是挑起了观众的好奇心，质疑绘画与装置的边界，以及绘画的可能形式。

关于藝術門

藝術門由林明珠女士创立。作为推动亚洲当代艺术发展的重要力量，藝術門已拥有超过二十年推广亚洲与西方当代艺术和设计的经验，并拥有多家境外画廊。如今藝術門已成为业内最领先和最有成就的当代艺术画廊之一。

藝術門致力于推广能够重新审视各个区域当代艺术哲学与理念的艺术家的，并在中国及亚洲艺术走向国际化的舞台中扮演着关键的角色。藝術門与著名策展人合作举办展览，透过香港、上海以及新加坡的艺术空间，根据不同地区的特点呈现艺术家个展、特别项目、装置展、以及艺术家群展等高水准的展览项目。基于中国文人艺术的理念——艺术无等级之分，藝術門致力于打破不同艺术門类的界限，以独特的画廊模式鼓励跨文化间的对话与交流。

藝術門位于香港、上海和新加坡的四个画廊分别代理着一批颇具影响力的中国当代艺术家，其中有朱金石和苏笑柏，他们将中国特有的情怀融入国际化的视觉语言中，其作品亦在国际上广泛展出，被纳入世界众多重要的私人和公共收藏里。同时，藝術門亦在亚洲展出著名国际艺术家的作品，包括珍妮·霍尔泽（Jenny Holzer）、莱昂纳多·德鲁（Leonardo Drew）、卡洛斯·罗隆（Carlos Rolón/Dzine）和因卡·修尼巴尔MBE（Yinka Shonibare MBE），让更多的亚洲观众了解他们的作品。藝術門鼓励国际艺术家创作与中国文化相关的作品，合作创作令人深思的、切入文化的作品。

传媒垂询

许蓓云 / 藝術門 floria@pearllamgalleries.com / +86 136 7173 4780
陈奕安 / 藝術門 yian@pearllamgalleries.com / +86 187 2187 3537